

平许济洛 2022—2023 学年高三第二次质量检测

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题，9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。
植物审美是中国美学思想重要的组成部分。自先秦以来的植物审美传统形成了比德、移情、畅神等基本审美模式，随着宋代理学的兴起，植物审美在继承传统的同时，将比德、移情与畅神植根于清明的理性上，从而丰富了植物审美的理论内涵和哲学品格。宋代植物审美是古代植物审美思想的集大成者，其所体现的美学精神空灵生动、亘古常新，在现当代植物审美的理论建构中，具有重要的启示意义。

宋代植物审美的一个重要的特点，即对岁寒之美的欣赏，这是继孔子的“岁寒然后知松柏之后凋也”之后，再次从性理之学上对其加以理论的自觉重构，并成为宋代流行的审美精神，也是后世民族文化心理与审美趣味的鲜明体现。“岁寒三友”的称呼出现在宋代。宋人林景熙《五云梅舍记》云：“即其居累土为山，种梅百本，与乔松修篁为岁寒友。”对梅花的欣赏在宋朝达于极盛，且多与“岁寒”“孤洁”“冷蕊疏枝”相关，如辛弃疾《临江仙·探梅》“更无花态度，全有雪精神”，与花的形态相比，更注重雪的精神。对岁寒及与此相关的幽独精神的推崇成为宋代植物审美中的重要风尚，造成这一现象有多方面的原因。

首先，从自然气候环境来看，宋代出现的对寒林雪景的审美和艺术表现潮流与当时的自然条件密切相关。梅花在宋代被称为花中之魁与其时气候变冷有重要关系。北宋后期，开封常出现冬天极寒、春秋寒等恶劣气候，气候环境的变化也会反映在人们的生活感受和艺术表现中。

其次，从社会环境来看，岁寒美学也与社会家国和个人的遭际相关。气候的变化引起自然环境、经济政治等社会环境的变化，自然也会影响到人们的心理感受、艺术表现乃至哲学精神。尤其在北宋灭亡后，文人多借荒寒之景写民生疾苦，表救世之心，寄一己之肠。能欣赏荒寒幽寂的人，必定有顽强的生命力，这其中包含着中国文人最深层的生命体验。

再次，从哲学层面来看，理学赋予宋代岁寒美学不同的哲学精神。晚唐形成的禅宗美学

高三语文 第 1 页(共 10 页)

对岁寒之美有一定的影响，理学又为宋代岁寒之美提供了一种新的观念。宋人尚理，理与天地之性密切相关，天地之性即生物之性，天地之理即生生之理，植物的岁寒之美即与天地生生之理有重要关系。理学家善“就草木来说明宇宙”，他们认为，万物生意即天地的生生之意，生生之意四时皆有可现，然最可现之时，即是天气严寒之时，天地一阳初生，正是阳气生发的时候。于岁寒之时更见生生之意，这一思想对宋人植物审美有很大的影响，表现在四时中尤其推崇对“寒”意的审美，如对寒梅、寒林、雪景的欣赏。

这种岁寒精神既体现在对植物的审美中，也体现在人生态度中。人处于困顿时，求无可求，得无可得，万念俱泯，心中寂寥，也最容易见出世界的本来面目和自我的本来面目，其内心可能更坚定。由此可见，在大自然的冬天与人生际遇的冬天最易见出那一点仁心。岁寒精神是在困顿中见出一丝生意，是自然、人生和社会中的仁心和元气的发端处。正如黄庭坚在《画墨竹赞》所写：“人有岁寒心，乃有岁寒节。何能貌不枯，虚心听霜雪。”

宋代植物审美中体现出的突出特点，如注重人与自然之间的感通之力、天人之际的岁寒之心和人由此所体悟到的不改之乐，在现当代植物审美文化中仍然具有强大的生命力。

（摘编自丁利荣《宋代植物审美中的草木精神与天地气象》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 欣赏岁寒之美是宋代将比德、移情、畅神植根于理性而发展起来的一种流行的审美精神。
- B. “岁寒然后知松柏之后凋也”是我国最早从性理之学上对岁寒之美加以欣赏的理论构建。
- C. 气候环境决定了中国文人最深层的生命体验，他们欣赏荒寒幽寂之景，有顽强的生命力。
- D. 从哲学层面上看，晚唐形成的禅宗美学和理学都对宋代的岁寒美学产生了一定的影响。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章以宋人推崇“岁寒三友”为例论证了欣赏岁寒之美是宋代植物审美中的一个重要特点。
- B. 文章主体部分从自然气候环境、社会环境、哲学三方面展开，剖析岁寒之美形成的原因。
- C. 文章多处运用引用论证阐述观点，不仅加深了对作者观点的理解，也使论证更生动形象。
- D. 文章采用先总论后分论的结构方式，论述了宋代植物审美中的草木精神与天地气象。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 宋代对梅花的欣赏更注重其精神，由辛弃疾《临江仙》“更无花态度，全有雪精神”可见一斑。
- B. 梅花之所以在宋代被称为花中之魁，是因为气候变冷，汴京常出现冬天极寒、春秋寒等恶劣气候。
- C. 拥有岁寒之心，使苏轼在被贬黄州的人生困顿时见出世界和自我的本来面目，内心变得更坚定。
- D. 宋代植物审美中体现的美学精神在现当代植物审美中仍然具有强大的生命力和重要的启示意义。

高三语文 第2页(共10页)

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

“主控芯片作为电网二次装备核心器件,涉及千万量级的电网关键装置,是电力工业控制的‘大脑’。”“伏羲”团队首席带头人李鹏介绍说,“如果不法分子通过芯片发起网络攻击,将会造成国家大面积停电。”

民生无小事,2013年,在中国工程院院士李立涅的指导下,李鹏带领的南方电网智能芯片团队启动“伏羲”项目预研。2018年,国家重点研发计划“电力系统终端嵌入式组件和控制单元安全防护技术”成功下达。2019年底,“伏羲”芯片第一版样片顺利交付,不仅完全基于国产指令架构和国产内核,从设计到封装全过程均在国内完成,综合性能更是进口同类产品的1.5倍,网络风暴抵御能力提升了60倍。2021年,历时近十年、多场景验证,国内首个基于国产指令架构、国产内核的电力专用主控芯片“伏羲”实现量产,标志着我国电力工控领域核心芯片从“进口通用”向“自主专用”转变,电力二次设备核心元器件实现了自主可控,保障了近千亿元国产电网设备的供应安全。

对于“伏羲”的未来,团队考量深远,布局光伏、风电,为新能源接入“大脑中枢”,研发连接电网全场景的系列化国产芯片,以实现新与旧、传统与智能的平衡。

(摘编自《梦圆“伏羲”:南方电网的“中国芯”》,新华网2022年1月24日)

材料二:

近年来,一批年轻人在对国产芯片“卡脖子”技术的攻坚中得到实在的历练,得以迅速成长。他们是与“中国芯”共同成长的新一代“芯青年”,他们准备好了——“站在前人的肩膀上,完成中国芯片从追随到超越的历史使命。”

“要创新,就要看你的‘头铁不铁’。”中国航天科工二院二十三所高级工程师、90后青年迦琛多次使用“主动”一词,因为“遇到困难,被动等待它消失是不可能的,不如‘头铁’一些,主动迎上去,或许能打通一条创新路”。

主动出击,是迦琛的答案,也是中国芯片人的答案。如中国工程院院士倪光南所指出的那样:“曾经,我们希望能够用更省事的办法解决问题。实践证明,核心技术是买不来的。中国芯片技术、产业的短板最终还是需要中国人踏实创新来解决。”

靠着不逃避、不放弃的“头铁”姿态,近年来,中国研究者奋力追赶,一批国产芯片开始崭露头角。“我们更欣慰地看到,自主创新的拼搏精神能在这一代青年人身上薪火相传。”中国航天科工二院雷达心研制团队有关负责人说,“‘中国芯’的发展,依靠的正是这些脚踏实地、仰望星空的‘芯青年’。”

(摘编自《与“中国芯”一同成长的“芯青年”》,《光明日报》2022年8月2日)

高三语文 第3页(共10页)

材料三：

近年来,在航天科技集团五院和众多国内生产厂商的携手努力下,一大批国产宇航高端芯片应运而生,元器件质量、可靠性稳步提高,让“中国芯”的飞天之路更高、更远、更宽广。

尽管宇航芯片个个“先天优异”,但是它们的工作环境极为苛刻。因此,数量众多的芯片在生产制造后,并不会直接在航天型号上装机使用,而是被送到具备专业宇航检测和试验条件的航天科技集团五院开展严格而全面的检查。只有经过地面试验千锤百炼的“佼佼者”,才能获得合格证,才能奔赴梦想的天宇。也就是在这一刻,这些芯片才真正意义上可以被称之为宇航芯片,这仿佛是“中国芯”的成人礼。

经过层层筛选与考核,有合格证的国产宇航芯片终于来到了装配现场,踏上执行飞天任务的起点。如今,无数寄托着航天人信心与期盼的“中国芯”逐梦太空、遨游星辰,在茫茫宇宙中贡献着自己的航天力量,成为我国航天科技自立自强的真实写照。在它们小小的身躯里,有着宏大的中国航天强国梦,未来,这个梦一定会实现。

(摘编自《小小“中国芯” 大大“航天梦”》,人民网 2022 年 9 月 2 日)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3 分)

- A. 作为电网二次装备核心器件的主控芯片是电力工业控制的大脑,涉及千万量级的电网关键装置,如果被攻击,将会造成国家大面积停电。
- B. 完全基于国产指令架构和国产内核的“伏羲”芯片样片的顺利交付,意味着我国电力工控领域核心芯片可以不再进口而能实现自主可控。
- C. 综合性能和网络风暴抵御能力大大提高的“伏羲”,历时近十年、多场景验证后实现量产,保障了近千亿元国产电网设备的供应安全。
- D. 数量众多的优异宇航芯片,经过严格而全面的检查和地面千锤百炼的试验后,成为有合格证的真正意义上的宇航芯片,才能奔赴太空。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3 分)

- A. 南方电网智能芯片“伏羲”团队布局光伏、风电,自主研发了电力专用主控芯片和连接电网全场景的系列化国产芯片。
- B. 正因为中国“芯青年”在对国产芯片“卡脖子”技术的攻坚中,传承自主创新的拼搏精神,才使一批国产芯片开始崭露头角。
- C. 我国国产宇航高端芯片的元器件质量、可靠性稳步提高,无数的“中国芯”正逐梦太空,成为我国航天科技自立自强的真实写照。
- D. 无论是关系民生的电业小事,还是展现国力的航天伟业,中国人最终都需要通过踏实创新来突破中国芯片技术、产业的短板。

6. “中国芯”快速成长的原因有哪些?请结合材料简要概括。(6 分)

高三语文 第4页(共10页)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

碧水丹山 何向阳

一千五百四十多年前,而立之年的江淹为武夷山命名,“碧水丹山”的名字一直沿用到今天,可谓不朽。

与山共老,也许是一切文人的心愿。但是真正使得这座山与自己的生命浇铸在一起的,却是另一个人——朱熹。他十四岁定居五夫,一直到六十四岁迁居建阳考亭,除去各地论道及异地为官之外,武夷山和他“纠缠”了五十年。这五十年,武夷山一直承载着他的学问精进,同时,他也从这里找到了他之所以为他而不可能是别人的、历史上的最终“形象”。

这是真正意义上的“与山共老”了。

圣人离我们其实并不远。对于“凡人须以圣人为己任”的朱子而言,我以为他的一个关键之年,在一一七五年。这一年正月间的吕祖谦、朱熹之会,于历史上称为“寒泉之会”。两人切磋读书,几番论定,共同编订了《近思录》。这一会晤的成果,是结在武夷山的,注定了武夷山在今天的的意义。它不再仅仅是一个碧水环绕的自然青山,而是有了文化传承上的万古意味。

还有今年五月的“鹅湖之会”。在此次论辩中,陆氏兄弟讲心学、理学一体,而朱熹坚持心学、理学不同。双方各执一词,最终自然是谁也说服不了谁。当年鹅湖的各持己见,那种求同存异的学术之辩,那种思想的交锋碰撞,不仅矫正着各自的观点,而且对于那个时代的学术精进也大有裨益。人心和善,和而不同的包容之心、开放之道,也不仅是朱、陆之辩教会我们的,在那些言语思想的背面,不也包藏着武夷山的不一样的胸襟吗?生物多样化的武夷山,似乎是学术多元化的一个物理印证。贵和尚中,善而能容,中国文化不正是一直秉承着这至关重要的一点而走到了今天,走入了人心吗?

鹅湖之会,成就了后来的鹅湖书院,同样成就的,还有立足于包容性的儒家思想的学术传统与使命担当。朱熹的担当,当然不只是个人的担当,他把儒家思想发展到了一个在他那个时代个人所能做到的最大范围。理解了这一点,我们就会理解他为什么如此重视书院建设。四年后的一一七九年,朱子知南康军时,就重修白鹿洞书院,制定学规,热情邀请陆九渊这位学术上有异于己的学人留在白鹿洞讲学。并且在一一八三年,五十三岁的朱熹亲手“缔造”了武夷书院——当时称为武夷精舍。

武夷精舍,我不知是不是武夷山最早的书院,但我知道它是改写了武夷山历史的名气最大的书院。正是在此,朱熹以近八年时间,讲学著述,修订《童蒙须知》,审定《易学启蒙》,完成《孝经刊误》,他在做着最基础的教育工作的同时,改写了武夷山在人们眼里的“蛮荒”印象。当然他还有不止于此的更大目标——让南方的学术续接孔子以来的礼义道统。这个生命中的大目标,在精舍启动创建的那一刻,朱子就已明了于心了吧。

高三语文 第5页(共10页)

讲书、著述、琴歌、品茗，在碧水丹山之间，作为承担着理学南移后的以“程朱理学”著称的学术使命的宗师，朱熹的确在修建武夷精舍的同时，创建了不同于北方学术的对于自然宇宙的某种理念——那是一种全整的生命学问。

精舍，表意指一所定居处，寓意则是心之定所。与武夷山日日相对，这个归来的人所要建构的，已不再只是自己一个人的心之居所，或者学派之间相互说服的一群人、一代人的心之居所，而是一个更大更宏阔的空间中的人心之居所。

心有所定，邦才能有所安，这不正是自孔子以降的历代儒士几经磨折也要承续下去的儒家的理想吗？

于此，一个更大的空间在朱熹胸中展开了。其实，仔细品味朱熹在武夷山中写下的《仁智堂》中的诗句“我惭仁知心，偶自爱山水。苍崖无古今，碧洞日千里”，便可明了这个初心再度确认的过程。

朱熹把一颗心放在了山里。精舍的创建是有意味的：继志传道，立志，居敬，存养，省察，力行，中国文化由此不仅续接上千年以来的思想脉络，而且，由武夷山辐射到了东亚、东南亚以至欧美，在法、德、英、俄、美各国，无论是“格物致知”还是“天人合一”的思想，无论是对于人类哲学伦理、宇宙生成学说还是道德规范、个人美德，朱子学说的文化内核都深具影响，为人类思想进步作出持久贡献。

朱熹生命最后的日子是在修改《大学·诚意章》中度过的，四书集注数十年，最后陪伴他的仍是四书。去日无多，他在遗书中言：“道理只是恁地，但大家倡率做些艰苦工夫，须牢固着脚力，方有进步处。”儒之气度，士之气节，无不在这平白如话的句子里。这种坚持到生命最后一刻的治学与做人的精神，使辛弃疾发出了喟叹——

“所不朽者，垂万世名。孰谓公死，凛凛犹生！”

朱熹给我们留下的，是一座哲学的高峰，同时也是文化的高峰。武夷山，这座后世所谓的“理学名山”，正因有了他的到来和他的书写，而变得与众不同。

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 开篇从江淹为武夷山的命名沿用至今引出文人“与山共老”的心愿，自然写到朱熹与武夷山的相互成就是真正意义上的“与山共老”。
- B. 寒泉之会上朱熹和吕祖谦切磋读书，鹅湖之会上的朱、陆论辩，朱熹坚执心学、理学不同，朱熹的执着推动了那个时代学术上的精进。
- C. 朱熹在武夷精舍讲学著述，修订《童蒙须知》、审定《易学启蒙》、完成《孝经刊误》，武夷山在人们眼里的“蛮荒”印象得以改写。
- D. 本文题为“碧水丹山”，但在取材和行文上并不着力描写山水景物，文章表现出鲜明的文化意识和理性思考色彩，具有文化散文的特质。

高三语文 第6页(共10页)

8. 辛弃疾的喟叹“所不朽者，垂万世名。孰谓公死，凛然犹生”在文中有何作用？请简要分析。(6分)

9. 文中说朱熹“真正使得这座山与自己的生命浇铸在一起”，请结合文本谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

汉和帝永元四年,窦宪兄弟专权,帝以朝臣上下莫不附宪,独中常侍钩盾令郑众不事豪党,遂与定议诛宪。郑众迁大长秋。帝策勋班赏,众每辞多受少,帝由是贤之,常与之议论,宦官用权自此始矣。帝引公卿所举敦朴之士,特问以当世之敝,为政所宜。李固对曰:“中常侍在日月之侧,声势振天下,子弟祿任,曾无限极。今可为设常禁,同之中臣。宜罢退宦官,去其权重,裁置常侍二人,方直有德者省事左右。”上览众对,以李固为第一。诸常侍叩头谢罪,朝廷肃然。永元年十二月,以前司空王龚为太尉。龚疾宦官专权,上书极言其状。诸黄门使客诬奏龚罪,上命龚亟自实。李固奏记于梁商曰:“王公以坚贞之操,横为谗佞所构,众人闻知,莫不叹栗。夫三公尊重,无诣理诉冤之义,纤微感概,辄引分决,是以旧典不有大罪,不至重问。”商即言之于帝,事乃得释。永兴元年秋七月,郡国三十二蝗,河水溢。百姓饥穷流冗者数十万户冀州尤甚诏以侍御史朱穆为冀州刺史及到奏劾诸郡贪污者宦者赵忠丧父归葬安平僭为玉匣穆下郡案验吏畏其严遂发墓剖棺陈尸出之帝闻大怒征穆诣廷尉输作左校。太学书生颍川刘陶等数千人诣阙上书讼穆曰:“伏见弛刑徒朱穆,处公忧国,拜州之日,志清奸恶。由是内官咸共患疾,谗隙仍作,极其刑谪,输作左校。天下有识,皆以穆同勤禹、稷而被共、鲧之戾,当今中官近习,窃持国柄,手握王爵,而穆独兀然不顾身害,竭心怀忧,为上深计。臣愿踪首系趾,代穆校作。”帝览其奏,乃赦之。

(节选自《通鉴纪事本末·卷八》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 百姓饥穷/流冗者数十万户/冀州尤甚/诏以侍御史朱穆为冀州刺史/及到奏劾诸郡/贪污者宦者赵忠/丧父归葬/安平僭为玉匣/
- B. 百姓饥穷/流冗者数十万户/冀州尤甚/诏以侍御史朱穆为冀州刺史/及到/奏劾诸郡/贪污者宦者/赵忠丧父/归葬安平/僭为玉匣/
- C. 百姓饥穷流冗者数十万户/冀州尤甚/诏以侍御史朱穆为冀州刺史/及到奏劾诸郡/贪污者宦者赵忠/丧父归葬安平/僭为玉匣/
- D. 百姓饥穷流冗者数十万户/冀州尤甚/诏以侍御史朱穆为冀州刺史/及到/奏劾诸郡贪污者/宦者赵忠丧父/归葬安平/僭为玉匣/

高三语文 第7页(共10页)

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “郑众迁大长秋”与“终继五国迁灭”(《六国论》)中的“迁”字含义相同。
- B. “帝由是贤之”与“尊贤而重士”(《过秦论》)中的“贤”字含义不同。
- C. “曾无限极”与“曾益其所不能”(《生于忧患 死于安乐》)中的“曾”字含义不同。
- D. “由是内官咸共疾之”与“常向天下所疾恶者”(《张衡传》)中的“疾”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 窦宪兄弟把持权力,皇帝认为朝廷中大小官员没有谁不依附窦宪,只有郑众不趋奉窦氏,便与他密谋诛杀窦宪。
- B. 王龚痛恨宦官专权,上书竭力揭发他们的罪状。众宦官都指使门客诬陷王龚,皇帝命令王龚赶快说明实际情况。
- C. 李固认为,王龚地位尊贵显要,爱护自己的名节,明知被诬陷却没有办法申诉冤屈,于是上奏皇帝请求赦免王龚。
- D. 朱穆担任冀州刺史期间,秉公办事却遭宦官诽谤,受到严厉的惩罚,太学生刘陶等几千人到朝廷为朱穆申辩冤屈。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 帝引公卿所举敦朴之士,特问以当世之敝,为政所宜。
- (2) 王公以坚贞之操,横为谗佞所构,众人闻知,莫不叹栗。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

牡丹 韩琮^①

桃时杏日不争浓,叶帐成阴始放红。
晓艳远分金掌露,暮香深惹玉堂风。
名移^②兰杜千年后,责擅笙歌百醉中。
如梦如仙忽零落,暮霞何处绿屏空。

[注]①大中十二年(858),韩琮被都将石载顺等驱逐并失官。②移:改变。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联写牡丹不在桃杏开放的时节与之争艳,而是叶帐成阴时才绽放花朵。
- B. “晓艳”“暮香”从视觉和嗅觉两个角度描写牡丹花朵凝露、幽香飘溢。
- C. 与兰草杜若相比,牡丹贵为花中之王,擅长在富贵人家的宅第安享荣华。
- D. 尾联写暮霞般的牡丹凋零,空留下似屏的绿叶,寄寓了诗人无限的感慨。

15. 本诗与周敦颐的《爱莲说》都写到了牡丹,但牡丹的作用不同,请简要分析。(6分)

高三语文 第8页(共10页)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)青年学子与其终日空想,不如奋起学习。荀子《劝学》中“吾尝跂而望矣,不如登高之博见也”两句,也传达了相似的观点。

(2)李白《蜀道难》中“青泥何盘盘,百步九折萦岩峦”两句,运用叠词和夸张的手法描绘了一幅蜿蜒曲折的山路图。

(3)岑参《白雪歌送武判官归京》中“瀚海阑干百丈冰,愁云惨淡万里凝”两句,写出了边塞苦寒、风狂雪早的特点。

三、语言文字运用(20分)**(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)**

阅读下面的文字,完成17~18题。

农忙时节都要在地里①忙碌,口渴了,直接在田间地头饮着自带的凉茶,午饭时,母亲一路小跑回家做饭,一家吃完后稍作休息,就连忙往地里赶。我们在田地里割着稻子,穿梭着、忙碌着,汗水流过脸颊,大滴大滴地往下掉,滴落在田地里,融进了我们的童年里……

秋收时节,田地里打谷机的“轰隆”声和挪动打谷机的吆喝声②。童年记忆里,打谷机工作效率低,几亩地需要全家好几天劳作才能完成。稻谷打完一片,就需要挪动打谷机,一家人一边推着打谷机一边吆喝着:“嗨哟,用力!”每前进一段,就有一种即将完成的欣喜。打谷机出谷后,父亲都是迅速地将一袋袋装好的稻谷扛到板车上,父亲在前面拉,我和哥哥在后面推,送到屋前的禾场上进行晾晒。

时光如③,记忆中的打谷机从我们的视野中渐渐消失,打谷机的“轰隆”声和劳作的吆喝声,也与我们渐行渐远了。人工的打谷机变成现在的机械化,不仅仅是劳作工具的变迁,更是人们生活越来越好的投影。

17.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18.文中画横线的句子可以写成:“我们在田地里忙着割稻子,汗水流过脸颊,滴落在田地里。”从语意上看二者基本相同,为什么原文的表达效果更好?请简要说明。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成19~21题。

吃辣真的太爽了,对于喜欢吃辣的人来说,水煮鱼、麻辣香锅、麻辣烫、麻辣火锅……简直就是“痛,并快乐着”。

实际上食物中含有的辛辣成分,是一部分植物保护自己的一种防御手段。而“辣味”也并不是一种味觉,①,这种痛觉会充斥着口腔和鼻腔。痛觉感受器被激活时还会刺激大脑主

高三语文 第9页(共10页)

动释放内啡肽，内啡肽又可促进多巴胺分泌，让人产生快感，所以吃辣会让人感觉很痛快。

辛辣的食物不仅能让菜肴味道加倍，常吃辣对健康也有益处。首先，②。辣椒可是蔬菜中的“维生素 C 之王”，不同品种的辣椒的维生素 C 含量依次为甜椒、彩椒、小红尖辣椒、青尖椒。其次，降低心血管病死亡风险。辣椒中的辣椒素潜在的保护心脏和抗肿瘤作用，食用辛辣食物可降低各种原因导致了死亡风险以及心脏病相关疾病的死亡风险。再次，预防高血压。高血压是引起心血管疾病的危险因素之一，辛辣食物与高血压之间也存在一定的关联，辣椒素能刺激血管内皮细胞产生一氧化氮，促进血管舒张。还有，可能有助于减肥。辣椒素干预可作用于脂肪组织的辣椒素受体，抑制脂肪合成和预防肥胖。所以清淡的吃辣能提高代谢，对减肥可能有用，但是很多人吃的辣比较油腻，反而可能发胖。

虽然研究表明吃辣对健康有很多益处，③。过度吃辣反而会导致口腔溃疡、胃疼、腹泻等疾病发生，危害健康。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。(6 分)

20. 下列各句中的引号和文中“辣味”的引号作用相同的一项是(3 分)

- A. 鲁迅评《庄子》说：“汪洋辟阖，仪态万方，晚周诸子，莫能先也。”
- B. “木”不但让我们容易想起了树干，而且还会带来了“木”所暗示的颜色性。
- C. 她用这样动人的笔调描绘着她心中“看”到的世界。
- D. 一个人的心理习惯如果老是倾向“套板反应”，他就根本与文艺无缘。

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4 分)

四、写作(60 分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

(1)《荀子·修身》中说：“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”

(2)徐霞客在决心游历天下时说“生平只负云小梦，一步能登天下山”，意思是，一生只有一个小小梦想，想在极短的时间内登遍天下名山。

(3)鲁迅曾谆谆告诫年轻人：“不耻最后，即使慢，驰而不息，纵会落后，纵会失败，但一定可以达到他所向往的目标。”

上述材料能给追求理想的当代青年以启示，请结合你对自身发展的思考写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线